

单身共舞：从狭隘到开阔视野——山西杨姊妹

藉营会视野开阔了

以前的我，是个狭隘的单身者，认为未婚的自己是很苦的，被家人逼迫，被社会看作是待解决的问题人物。藉着这次营会和五湖四海兄弟姐妹的相遇，我的视野被开阔了。单身不光是未婚者的“代名词”，也包括了年轻丧偶、年老丧偶、年轻时离婚后没有再婚的等等，单身也不限年龄。这个世界有很多人潇潇洒洒单身一辈子，这是神给的独特恩赐。

要分别独处和孤独

从交流营回来后，我的内心经历了很低落的一个阶段。也许是因为要很快出发进入另一个服侍、也许是和大家亲密相处一周多的时间，反而不会独处。在那几天心里在埋怨神，为何让我独自一人？

很奇妙的是，很快就有很多人联络我。我在加拿大时的牧师分享了一段经文给我，他几个月前刚刚丧偶，在思念妻子的同时，他体会到了单身者的困境和难处。终其一生，我们都要学习分别独处和孤独的不同，孤独的人拒绝自己，需要他者同在来填补内心的空缺，但忘记人类都是一个个的个体。在独处中，我们会发现自己里面的，其实不是需要填补的空缺，而是一种静谧或者是亮光——神的同在。

明白已婚者的难处

在交流营后，通过与已婚者沟通，我明白了婚姻也不是那么容易的事情。神不单单让我去交流营上了课，也让我内心经历了升华，更加明白神在不同环境中相同的心意，我不再认为从单身进入婚姻，或者从婚姻进入单身就会比之前更加幸福。艰难的时代，守素安常，不变的是要长成基督的样式。

需要伙伴和榜样

婚姻不是我们能决定的，但我们都需要伙伴。这次学习，我获得了很多好的伙伴，比如阮一心老师，曾经以为很严格的一位教务长，却发现里面有一颗很细腻、很温暖、很体贴的心。通过阮老师，我认识了文字事奉方面的一些事工，希望有朝一日可以在这方面有所拓展。还有其他的兄弟姐妹，不管是单身还是已婚，不管是在什么样的禾场，儿童主日学、网络事工、带领小组，我看到了我们这一代人中忠心为主服侍的年轻人，也有了更大的力量往前走。

我也看到了事奉的榜样，不论是童真牧师、阮老师还是陈伟老师等等，都是很优秀的老师，但他们都在各个细节照顾我们这些学员，衣食住行都让我们有种回家的感觉，期待和老师以后有更多的交流。

经验分享谨记教诲

单身事工会不会是我以后的方向？我不是很清楚，但我希望能把经验分享给更多教会，期待教会之间连接起来，帮助单身者得到足够的喂养，让单身者能够不单单为“解决婚姻大事”，更是为了生命的连接和塑造来发展自我。

在以后的生活中，我会牢记童真牧师的教导，要保守圣洁、竭力为主做工，多去帮助别人，自己就不会觉得孤单，全世界到处都是我们的好朋友。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。